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У артыкуле разглядаецца лексіка-семантычнае поле як ключавы аб'ект супас-

таўляльнага лінгвістычнага даследавання ў сучаснай беларускай літаратурнай мове. 

Аналізуецца структура і функцыянаванне лексічных адзінак, якія ўваходзяць у роз-

ныя семантычныя палі, а таксама іх узаемадзеянне з іншымі мовамі. Асаблівая ўвага 

надаецца метадам даследавання і іх значэнню для разумення моўнай карціны свету. 

Артыкул таксама вызначае ролю лексіка-семантычнага поля ў развіцці беларускай 

літаратурнай мовы і яе стылістычных асаблівасцяў. 
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На сучасным этапе развіцця лінгвістычнай навукі вывучэнне 

лексіка-семантычных палѐў дапамагае дакладна акрэсліць семантычныя 

адрозненні паміж словамі, вызначыць узаемасувязь іх значэнняў, пака-

заць спецыфіку іх функцыянавання ў мове. 

Як адзначае В.Г. Качан, лексіка-семантычнае поле – гэта комплекс 

лексічных адзінак, аб'яднаных агульнай тэмай або семантычным значэн-

нем [3, c. 12]. Гэтая канцэпцыя дазваляе даследаваць, як словы ўзае-

мадзейнічаюць паміж сабой, утвараючы складаныя сеткі значэнняў. 

Лексіка-семантычнае поле служыць для класіфікацыі слоў у мове, 

адлюстроўваючы моўную карціну свету і культурныя асаблівасці гра-

мадства. Напрыклад, слова ―вада‖ можа быць часткай поля, у якое ўва-

ходзяць такія словы, як ―рака‖, ―возера‖, ―дождж‖ і г.д., што дазваляе 

даследаваць іх семантычныя сувязі і адцягненні. 

Даследаванне семантыкі мае глыбокія гістарычныя карані, якія мо-

гуць быць прасочаны ад антычных часоў да сучаснасці [1, c. 34]. У 

класічнай філасофіі семантычным пытанням надавалася вялікая ўвага, 

асабліва ў працах Платона і Арыстоцеля, якія разглядалі сувязі паміж 

мовай, думкай і рэальнасцю. У XX стагоддзі семантыка стала адным з 

цэнтральных напрамкаў мовазнаўства, развіваючыся пад уплывам струк-

туралізму і генератыўнай граматыкі. Сучасныя даследаванні акцэнтуюць 

увагу на шматаспектнасці значэнняў, дынаміцы зменаў у мове і ўзаема-

сувязях паміж лексічнымі адзінакамі, што дазваляе лепш зразумець не 

толькі саму мову, але і культурныя і сацыяльныя кантэксты яе выкары-

стання. 

Лексіка-семантычнае поле, якое адлюстроўвае тэму ―прырода‖, 

складаецца з розных кампанентаў, якія ўзаемадзейнічаюць паміж сабой, 

ствараючы сістэму значэнняў і асацыяцый. Гэта поле ўключае ў сябе 

словы, звязаныя з жывѐламі, раслінамі, экасістэмамі і прыроднымі 

з'явамі. Напрыклад, у гэтай тэме можна вылучыць катэгорыі, такія як 

―жывѐлы‖ (мядзведзь, зубр, воўк), ―расліны‖ (дуб, бяроза, кветка), 

―прыродныя з'явы‖ (дождж, снег, навальніца). Кожнае слова не толькі 

мае сваѐ значэнне, але і нагадвае пра ўзаемасувязі ў прыродзе, спрыяючы 

глыбейшаму разуменню экалогіі і захавання навакольнага асяроддзя. 

На думку Н.В. Гаўроша, гэтыя кампаненты не толькі спрыяюць ра-

зуменню значэння асобных слоў, але і адлюстроўваюць культурныя 

асаблівасці мовы, у якой яны выкарыстоўваюцца[2, c. 14]. У розных 

культурах прырода ўспрымаецца па-рознаму, што адлюстроўваецца ў 

лексіцы. Напрыклад, у беларускай мове слова ―вясна‖ асацыіруецца з 

аднаўленнем і надзеяй, у той час як у японскай культуры вясна звязана з 

цвіценнем сакуры, што сімвалізуе хуткаплыннасць жыцця. Словы, якія 

апісваюць прыродныя з'явы, могуць насіць як навуковы, так і метафа-
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рычны характар. ―Кліматычныя змены‖ ў навуковым кантэксце адлюст-

роўваюць экалагічныя праблемы, але ў літаратуры яны могуць сім-

валізаваць сацыяльныя або асабістыя перамены. 

Параўнальны аналіз лексіка-семантычных палѐў у розных мовах 

дазваляе ўбачыць, як культурныя і гістарычныя кантэксты ўплываюць на 

развіццѐ моўных сістэм. У беларускай мове існуе мноства тэрмінаў, якія 

адносяцца да прыродных з'яў. Напрыклад словы як ―багна‖, ―дуброва‖ 

адлюстроўваюць мясцовыя экалагічныя асаблівасці і культурныя 

асаблівасці. 

У адрозненне ад гэтага, у англійскай мове няма аналагаў для нека-

торых беларускіх тэрмінаў. Напрыклад, слова ―заслаўе‖ (слабае, але яс-

кравае ўспрыманне пейзажу) можа не мець дакладнага адпаведніка ў 

англійскай мове, дзе больш увагі надаецца агульным тэрмінам, як 

―landscape‖. Такім чынам, адсутнасць спецыфічных тэрмінаў у адной 

мове можа сведчыць пра менш глыбокае ўспрыманне пэўных прыродных 

з'яў у культурным кантэксце, у той час як наяўнасць такіх слоў у другой 

мове адлюстроўвае ўнікальнасць яе экалагічнага і культурнага досведу. 

Функцыянаванне лексіка-семантычнага поля ў беларускай літара-

турнай мове адлюстроўвае культурныя з'явы, якія ўплываюць на моўны 

лад. Як адзначае В.В. Маршэўская, у сучаснай літаратуры можна 

заўважыць, як аўтары выкарыстоўваюць лексічныя групы, звязаныя з 

тэмамі нацыянальнай ідэнтычнасці, прыроды або гісторыі [4, c. 74].  У 

творах Андрэя Хадановіча і Святланы Алексіевіч слова ―родная зямля‖ 

можа падкрэсліваць патрыятызм, адначасова адлюстроўваючы асабістыя 

перажыванні герояў. 

Для развіцця навыкаў працы з лексікай прапаную некалькі практы-

каванняў. Першае – стварыць асацыятыўны рад з слова ―прырода‖, 

уключаючы ў яго словы, якія ўзнікаюць у вашай свядомасці. Другое – 

напісаць невялікі тэкст, выкарыстоўваючы лексічныя групы, звязаныя з 

прыродай, і паспрабаваць перадаць эмацыянальны фон. Трэцяе – праа-

налізаваць фрагмент з літаратурнага твора, вызначыўшы, як аўтар выка-

рыстоўвае лексіку для стварэння значэнняў і асацыяцый.  

Роля лексіка-семантычнага поля ў развіцці беларускай мовы з'яўля-

ецца ключавой, паколькі яно спрыяе стылістычнай разнастайнасці і 

моўнай палітыцы, адлюстроўваючы культурныя змены і сацыяльныя 

патрэбы. Як адзначае Б.А. Плотнікаў, лексічныя змены і інавацыі, якія 

ўзнікаюць у розных сферах жыцця, уносяць свежыя элементы ў мову, 

пашыраючы яе значнасць і даючы магчымасць для больш дакладнага 

выказвання думак [5, c. 511].  

Такім чынам, у сучаснай беларускай літаратуратурнай мове можна 

заўважыць актыўнае выкарыстанне новых слоў і выразаў, звязаных з 
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тэхналогіямі, экалогіяй і грамадскімі рухамі, што адлюстроўвае актуаль-

ныя з'явы ў жыцці грамадства. 
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